

比邻雍和宫,背靠中关村,借力航天系,面向海内外

这家园区实现了“科技+生态”的完美结合

本报记者 江金骥 文/图

在北京的核心城区,有没有一家产业园将国内市值高、全球成长性强、涉及产业门类多、市场覆盖面广的若干公司,集纳为自己的合作伙伴?回答是肯定的!

8月17日,《中国企业报》集团一行30余人组成的考察团,在集团副社长何宁、副总裁孙宝静、总裁助理卞亚君的带领下,对中关村雍和航星科技园(以下简称“航星园”)进行实地调研。《中国企业报》记者在随行中,先后走访了北京兆信信息技术股份有限公司、北京北卡星科技有限公司、永航科技有限公司、中国北欧创新联合体等单位,发现这个依托“老厂房”改造成的新园区,不但区位佳、底蕴厚,更重要的是,入驻企业的科技含量高,承载园区的产业生态好。



主打科创牌

“我们一方面加大招商引资的力度,一方面积极清理那些不符合园区定位的公司以及技术含量低的企业。”航星园副总经理周孟飞介绍,航星园以航天创新基因作为内核,始终如一推动科技文化的跨界,加大数字技术的驱动,加大头部企业对园区的引领,积极整合当地政府和中关村园区的力量,多维度、全方位地建设双创示范基地。

据了解,航星园作为中国航天科工集团公司高科技产业园之一,是中关村科技园管委会、北京市东城区政府与北京航星机器制造有限公司共建的高科技与文化创意产业园。最初,这里是我国航天研发生产基地,后经多年发展,成为航天科工国家双创示范基地。

目前,入驻企业300余家,园区吸纳了15000多名员工,总营业收入超过400亿元,所入驻的企业涵盖了科技研发、数字创投、文化娱乐、数字传媒等多个领域。在业已入驻的企业中,高技术、创新型占比80%,有多家企业已完成上市,而完成A-C轮融资的企业和园区孵化毕业的企业,双双约占20家。目前,北卡科技、兆信科技、七维视觉、永航科技等

一大批公司均已驶上高速成长的通道。 “我们对标世界前沿技术,所研发的专用加密即时通信系统,被喻为顶级的‘通信防弹车’,可全球部署,避免黑客威胁与机构监听。”北京北卡星科技有限公司创办人兼CEO、国家级重大人才计划专家陈明志博士告诉记者,北卡科技是一家专注于加密通信的国家高新技术企业,主要服务政府、军队、央企和驻外机构等。据介绍,依托“加密音视频”“私有安全通信协议”“图像隐写”等核心技术,北卡科技打造了拥有百余项专利支撑的自主可控的安全通信产品,系国家级专精特新“小巨人”企业、国家知识产权优势企业,已成为这个领域的领跑者,推动行业的快速发展,打响了中国安全通信品牌。

“下一步,我们更加注重将存量空间的优化与产业聚集的发展相结合,通过引入飞航技术、文化、金融、科技龙头企业和高成长创新型企业,积聚并释放园区发展势能。”陪同调研的周孟飞表示,航星园紧跟下一代信息技术、物联网、大数据、人工智能等前沿产业,围绕智慧能源、数字健康、数字文娱等细分方向,打造具有国际影响力的科创园。

念好服务经

在园区不同区域穿梭,除了感受到玻璃穹顶、方木走道及鲜花小径,在无声地为出入行人提供惬意感受,还能看到歇脚屋、电话亭、聊天角等小设施、小装备安放在某个不经意的转角或廊檐下。看得出,这些都是用以满足私密性、小众化的需求。

“以‘打造一流高科技创意产业园’为目标的航星园,不但要科技型企业作支撑,还需要实打实的服务举措作配套。”周孟飞介绍,针对入园的优质项目,园区一方面提供优质的空间支持,一方面跟进、制定系列的服务办法,比如,整合开放检验检测平台、技术实验室等服务资源,为的就是助力企业发展。

在政策制定方面,航星园积极对接中关村管委会和各级政府,为入驻企业提供中关村高新企业认定与服务、中关村1+6政策、中关村“新四条”政策、知识产权政策、科技金融类政策、对创新主体的支持政策、现代服务业支持政策、创新体系相关政策、国际化人才发展等多种政策支持,协助企业申请

政策或资金支持,为园区企业实时提供政策宣讲,及时协助企业争取政府支持资金等。

在航星园企业服务办事大厅,记者看到设立在此的“东城区政务服务站”。在这里,航星园与东城区政务服务中心、市场监管等部门协同合作,以企业工商登记注册为切入点,以“简化办事程序、提高办事效率”为服务目标,依托三级政务服务体系,助推入园企业发展。

记者在“中国北欧创新联合体”看到,这是航星园联合中国、瑞典、芬兰、丹麦、挪威、冰岛等国家创新企业,与知名高校、科研机构一起,共同构建的创新联盟。

“这个联合体不是工商注册名称,而是为产学研提供成套服务的大平台。”园区负责人表示,不管是创新联合体,还是创新孵化器,园区的目的是创新服务能力,推动建立离岸创新创业基地、海外创新中心、国际合作产业园,引导相互开放资源、开放场景、开放应用、开放创新需求,为优质创新创业项目提供支持。

完善生态圈

“单个企业难以促进产业经济的可持续发展,只有营造良好的企业生态圈,才能实现社区、企业和员工的协同发展,实现价值的共同成长。”何宁在交流中表示,航星园注重产业生态的营造,这一特点让人感受深刻。

调研活动中,相关企业负责人介绍,正是因为航星园以“科技+文化”的双轮驱动,以“园区+产业+平台”三位一体为发展手段,才促进了入园企业在金融、技术、管理、服务等全流程中,搭建起创新创业生态,创建起特色鲜明的创新创意环境,这其中,就包括北京兆信信息技术股份有限公司。

兆信公司是专注于产品数字身份管理技术与应用的国家高新技术企业,是为产业升级和企业数字化转型赋能的B2B科技公司。公司以“一物一码”物联网技术为抓手,整合移动互联网、区块链、大数据、AI及云计算等技术,通过品牌防伪、品质溯源、数字化赋码、数字化渠道、数字化营销及数据洞察的全链路数字化解决方案,为企业实现产品的“原料—生产—质检—包装—物流—营销—终端数据”全生命周期管理。

“我们能为食品饮料、酒类、母婴、药品、化妆品、宠物、润滑油、汽车配件等十五大产业门类提供数字化解决方案,这不仅得益于慧聪的投资赋能,而且得益于航星

园的载体赋能。”兆信公司负责人尤胜伟表示,航星园极力推动的高新科技文化创意产业的生态群落,为产业升级和企业数字化转型提供了原动力。目前,该公司年赋码量超过300亿,消费互动超过1.5亿次,服务的客户超过5000家,公司已跻身工信部专精特新“小巨人”企业。

与兆信公司相类似的还有永航科技,这家拥有近千名员工的网游开发制作公司,不仅公司内部的“居家生态”吸引着大量年轻人来此创业,而且受园区“大产业”生态的支持,公司不断迈上新台阶。

当然,不管是兆信还是永航,考察团目力所见,其实只是园区局部。据了解,近十年来,航星园一直都在积极调整入园企业的布局 and 结构。

“航星园一直秉承‘科技文化融合,产业创新发展’的基本定位,挑选客户,推动产业园区在数字技术与实体产业深度融合,形成园区和企业相互依赖、协同发展的生态循环。”周孟飞表示,随着“中国北欧创新联合体”、国际人才创新社区、海外留学人员创业园等“园中园”效应的发挥,航星园已初步形成“双创园区+高精尖实业+产业金融+双创生态+全球网络”的五位一体发展态势,数字经济产业生态圈正在日趋完善。

